

守护“不断档” 健康“不打烊”

——娄底市中心医院急危重症救治“医”线纪实

本报通讯员 邹娜妮 董昉 梅舒 吴文婷

当新年的钟声在湘中大地回荡，在娄底市中心医院病房里，心电监护仪的滴答声和匆匆脚步声交织成别样的“新年序曲”。从除夕到元宵节，为满足广大人民群众春节期间诊疗服务需求，娄底市中心医院提前进行整体部署安排，加强急诊分流，保障绿色通道；梳理应急流程，保证“人在岗”“技在线”，全力确保医疗救治工作质量与安全，最大程度守护患者健康“不打烊”。

全员集结，守护生命不停歇

作为医院的“前哨”，急诊科全员集结，春节期间24小时待命，随时准备应对各种突发状况。春节8天假期，急诊科接诊930余人次，收治病人107名。

2月2日，正月初五晚，急诊医技楼灯火通明，医院创伤救治中心微信工作群里消息嘀嗒不停。

21时51分，娄底市中心医院党委委员、副院长杨吉军发送要求：“有一名高速公路创伤患者，请全力以赴做好救治。”

21时52分，该院普外科四病区副主任、副主任医师周福印回复：“救护车已对接好，出发接患者。”

22时12分，120急救人员接到病人，并同步将现场伤情状况传回。此时，周福印已抵达急诊，创伤中心团队严阵以待。

20分钟后，120救护车急促的呼啸声划破夜空，患者由绿色通道送入急诊。搬运、评估、清创、导尿、记录……医护人员忙而不乱，因为处置及时，这名重型颅脑损伤患者迅速分诊至神经外科，得到有效治疗。

有条不紊地处理紧急情况，在急诊是常态。过节更像是在“过关”，因为越是节假日，心衰、脑梗死、重症肺炎、消化道出血、呼吸心跳骤停、意外伤等急危重症患者越多。

2月12日，元宵当天，急诊科

护士长、主管护师刘栋值班，奔走在病房和门诊之间，一天下来微信步数超过3万。在这里，每一位医护人员都在为患者奔忙，他们用自己的热血和汗水，点亮生命的灯塔。

争分夺秒，妙手回春显担当

“春节各类聚会较多，饮酒、欢聚后导致的血压升高使得脑梗、脑中风的发生率明显高于其他时段。”神经内科副主任医师刘之欧说。

除夕上午，一名女患者突发剧烈头疼、恶心呕吐，从双峰县被紧急送往娄底市中心医院。经过脑部CTA检查，确诊为脑部动脉瘤破裂引起的蛛网膜下腔出血。

据研究统计，脑卒中患者每分钟死亡的脑细胞有190万个左右，脑卒中救治分秒必争。刘之欧迅速调度团队准备手术，进入手术室不到3个小时，该院医护人员为患者精准实施动脉瘤栓塞术，最终成功挽救了患者的生命。虽然错过了与家人的团聚时光，但看到患者转危为安，大家的脸上洋溢着由衷的欣慰与满足。从除夕到元宵，神经内科收治病人265名，每天夜间、凌晨的急诊手术都在2台以上。

这只是这个春节里娄底市中心医院与时间抢生命的普通一幕。对于胸痛患者而言，危险从不因节日而停歇。该院春节期间的急性胸痛介入手术量明显增加，胸痛中心急诊手术高达126台，仅大年初

一就开展了21台。

对每一位被紧急送来的胸痛患者，胸痛中心均第一时间启动应急预案，多学科团队迅速响应，每一个环节紧密衔接、争分夺秒，护佑患者生命。

科技护航，智慧医疗驻防线

2月4日，娄底市中心医院医联体成员单位一名体重220斤的患者突发急性胰腺炎，陷入休克。收到消息后，娄底市中心医院立即启动5G智慧急救系统，紧急出动救护车前往收治患者。救护车接到病人后由5G信号传回患者的生命体征信息和急救现场高分辨率视频，值班医生参与远程会诊，院内开通绿色通道，做好抢救准备。

患者送入ICU及时，重症医学科(ICU)副主任、副主任医师李延超准确为其施以血浆置换、减轻腹内压、硬膜外阻滞(麻醉镇痛)等治疗手段，患者顺利转危为安。

在娄底市中心医院，5G智慧急救系统与胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、重症儿童及新生儿救治中心“五大中心”紧密相连，优质医疗资源“智慧联动”，屡次在节假日“大考”中

发挥重要的作用，成功挽救多名急危重症患者的生命。

“滴、滴、滴……”生命支持设备的报警声不时在ICU响起。为了患者能平安度过春节，ICU的17名医生、40名护士24小时处于“战斗”状态，支气管镜治疗、俯卧位通气治疗、接转患者……春节期间，ICU共收治病人169名。

2024年，该院持续加大医联体建设、智慧医疗工作力度，推进急诊急救一体化和五大中心建设，构建快速、高效、全覆盖的急危重症医疗救治体系，疑难重症救治能力全面提升。其中，胸痛中心开展胸痛病人手术6123台次；创伤中心收治创伤患者4164人次，完成手术2058台次，抢救严重创伤患者(ISS>16分)376例；卒中中心脑血管介入手术量达到525台，全市脑梗病死较上年大幅下降；新生儿救治中心收治病人1510人次。

这个春节，娄底市中心医院急危重症团队用专业与温情编织“生命之网”，他们的坚守不仅体现在监护仪跳动的曲线上，更镌刻在万家团圆的笑容里。乙巳蛇年，这些白衣战士又投入新的战斗，用不变的初心守护着生命的春天。

猛吃吃出糖尿病，男孩体重骤降10公斤

本报讯 (记者 王璐 通讯员 柳娜)

11岁男孩小乐近段时间总是感觉乏力并伴随头痛，家长起初并未在意，只当是普通感冒，自行给他服用了常用感冒药，然而其症状并未得到缓解。紧接着，小乐还出现呕吐、呼吸加快、精神变差等情况，家长这才意识到问题的严重性，将小乐送往湖南省儿童医院救治。

入院后一检查，小乐的血糖值高达34.7毫摩尔每升，远超正常范围，被诊断为糖尿病酮症酸中毒(重度)，病情危急，被送往ICU救治。原来小

乐早在1个月前就已经出现了多饮多尿，体重急剧下降了10公斤，而寒假期间更摄入了大量高糖、高脂肪食物，进一步加速了病情的恶化。

该院肝病内分泌科副主任医师郑曦表示，1型糖尿病作为一种自身免疫性疾病，在儿童和青少年时期发病。近年来，其发病率呈上升趋势，与遗传因素、高热量饮食、缺乏运动、作息不规律等有关。

郑曦提醒，如孩子突然出现多饮、多尿、多食却体重减轻或精神萎靡等异常情况，务必及时就医。

皮肤奇痒

俗话说：“疼不死人，痒死人。”奇痒难耐，抓破皮、挠出血，痒的揪心刺骨、彻夜难眠！

力达清用于皮肤瘙痒，过敏痒、钻心痒、灼热痒、糜烂痒等各种不明原因的瘙痒干痒。力达清易吸收，不粘黏，不污染衣物。药膏可逐步吸收，针对身体各部位的季节性、长期性、阶段性、阵发性、偶然性、大面积的、顽固性的皮肤瘙痒均可使用。

为方便老年人购买，办理免费送货上门，货到付款。有需求者请拨打下方解痒热线进行咨询。

解痒热线：400-077-2297

夜尿多

俗话说：“小儿尿多，老人尿多。”每晚起夜4、5次、甚至7、8次，尿急尿频，遗尿漏尿，令人烦恼不已，彻夜难眠！

参芪遗尿膏，精选人参、黄芪、沙苑子、三七、藏红花等9味名贵中药，古法熬制秘制膏！临睡前穴位贴敷，就近起效，益肾填精、填补肾气、固本缩泉，晚上贴，早上揭，贴敷12小时，连续使用，祝您消除夜尿频多，睡上安稳觉，不做夜夜人！

参芪遗尿膏适用于：中老年人肾气不足、阳虚气弱、腰凉乏力、肥大增生、排尿困难、膀胱积尿、小腹胀痛、尿急尿频、夜尿多、遗尿、尿失禁。每天一次，自己在家就可完成。需要者拨打下方电话即可。

夜尿多专线：400-608-0827

(全国免费送货 货到付款)



长沙“热血VIP”就医免诊查费

近日，长沙推出暖心福利，累计献血2000毫升及以上的献血者，在长沙市第三医院、市第一医院、市中医院等市直7家公立医院就诊，可免普通门诊诊查费。截至2月中旬，已有4.4万名献血者符合条件，通过“健康长沙”微信服务号即可减免。后续，该权益将向更多公立医院推广。图为长沙市第三医院组织员工开展集中无偿献血活动。

记者 王璐 通讯员 张亚斐 摄影报道